



普通观众不满主创炒冷饭，忠实粉丝满意作品的元宇宙想象

《黑客帝国》“重启”失败？

上周五，《黑客帝国》系列在其首部诞生23年后迎来了全新续集《黑客帝国：矩阵重启》。原三部曲在豆瓣平均得分超过8.8分，如今续集却拿了一个5.7分的不及格分，“狗尾续貂”的帽子似乎是跑不掉了。更令人叹息的是票房，根据猫眼专业版数据，该片在中国内地上映的首周末三天仅拿到不足5000万元的票房。此外，根据北美票房数据，该片在去年12月22日上映，迄今票房约3500万美元——这个数字跟1999年上映的首部《黑客帝国》1.7亿美元的本土票房有着天壤之别。

这个史上最经典科幻电影系列，难道真的“重启”失败了？起码对于《黑客帝国》的部分忠实粉丝而言，答案并没有这么绝对。续集诞生在被称为“元宇宙元年”的2021年，也让粉丝们更加确定“重启”的意义——让矩阵更接近现代人对元宇宙的梦想。

羊城晚报记者 李丽

故事 30分钟之后不再有趣

尽管大部分兴冲冲而来的观众最终对《黑客帝国：矩阵重启》感到失望，但他们仍然不得不承认，影片的前30分钟是精彩和不乏悬念的。老了20岁的尼奥重新变成了托马斯·安德森，只不过他这次不再是程序员，而是全球最著名的游戏玩家——代表作就是游戏《黑客帝国》三部曲。虽然现实看起来一切安好，但安德森却时不时就陷入现实和虚拟相混淆的痛苦，因此他在游戏公司的老板会提醒他定期去看心理医生。可是有一天，安德森却在咖啡店里偶遇了已经结婚生子的崔妮蒂……

跟第一部《黑客帝国》一样，尼奥的再次被唤醒，仍然依靠来自真实世界的力量——包括“再生版”墨菲斯在内的小分队闯入他的世界，告诉他现实皆幻觉。而尼奥所需要作的选择依然是“红与蓝”——吃下代表无知幸福的蓝色小药丸，继续沉沦；或是吃下代表梦境醒来的红色小药丸，重返真实。

但故事在那之后就变得不再有趣。或许是因为本就在虚假世界里无所适从的尼奥对红色小药丸毫无抵抗力，接下来的情节重点便转成了“营救崔妮蒂”。这个任务包含两部分，一是冲破营救任务本身所要面对的重重现实阻碍，二是唤醒早已被虚拟世界驯化的中产阶级妇女崔妮蒂本人。后者自然也是影片深度的体现，但导演兼第一编剧拉娜·沃卓斯基却在这个关键情节上处理得相当潦草。没有更多的交流和思考，崔妮蒂就毫不犹豫地抛夫弃子奔向了尼奥——即使在那一刻，她刚刚得知自己在虚拟世界里的女儿遭遇了车祸。

尼奥和崔妮蒂的爱情是前三部《黑客帝国》中打破循环的关键，而在这一部里，两人之间的化学反应依然重要：世界的运行需要两者的身体靠近但又不能足够近来产生能量——对此不少观众将之戏称为“为爱发电”。但显然，对于如何表现真正的爱情，拉娜·沃卓斯基从当年到现在都手段无能。人们多会记得前三部曲里崔妮蒂“一吻救尼奥”的童話般场景，但却不太能想得起这两人到底是如何爱上的。



《黑客帝国：矩阵重启》电影海报

主创 一边自嘲一边“躺平”

矩阵的“控制”与人类的“爱”，这是《黑客帝国》三部曲里的二元对立。在《黑客帝国：矩阵重启》里，这两者均未得到“升级”，这导致了不少观众发出灵魂拷问：“这续集到底拍来干吗？”要命的是，这或许也是创作者拉娜·沃卓斯基本人的疑问。

在影片开头15分钟左右，尚未觉醒的尼奥与游戏公司老板有一段对话。老板告诉尼奥：“我们的母公司华纳决定做《黑客帝国4》的游戏。”尼奥大吃一惊：“他们可以这么做！”老板回答：“当然，而且如果我们不愿意，他们就会停止跟我们的合同。”看尼奥一脸心乱如麻，老板便劝说道：“我知道你得觉得这个故事已经结束了，但这就是它的意义所在啊，故

事其实从没停止过。它一直在发生，只不过里面的人换了面目和名字。”

这段剧情被普遍认为是拉娜·沃卓斯基对“重启”《黑客帝国》系列这一决定的吐槽，同时也是对续集内容“炒冷饭”的自嘲。更多的吐槽和自嘲还体现在之后游戏团队对《黑客帝国4》设计的“头脑风暴”会议中。人们商量着：“不要用类似‘重启’之类的名字吧。”“为啥？‘重启’能大卖！”还有人提议：“一定要有‘子弹时间’！”“对，枪！要很多很多的枪！”看过《黑客帝国》系列的观众都会记得“子弹时间”，尼奥慢动作后仰躲子弹的镜头确实是在很多年里都无法超越的大片奇观。

同样令人难忘的还有“1个尼奥大战N个史密斯”。但在

《黑客帝国：矩阵重启》里，化身游戏公司老板的史密斯却没能奉献出任何“拿得出手”的动作镜头。同样身手“退化”的还有“变老”的尼奥和“变年轻”的墨菲斯。这或许也是因为《黑客帝国：矩阵重启》没了香港武术指导——当年若非袁和平以中国武术加持，《黑客帝国》系列或许也不会那么风靡。

很显然的一点是，《黑客帝国》三部曲的成功是带有高度原创性的世界观与视觉效果相叠加的效果，而这两点，续集都欠奉。在不少《黑客帝国》系列的粉丝看来，拉娜·沃卓斯基对续集的“躺平”态度是不可原谅的。但也有人表示理解拉娜的逻辑：“既然免不了要毁情怀，那还不如毁在自己手里。”



续集的动作设计缺乏亮点

细节 致敬彩蛋让忠粉满足

《黑客帝国：矩阵重启》真的那么一无是处？对于该系列的忠实粉丝来说，任何一个能重温《黑客帝国》的机会都是千载难逢的。影迷“梅子泡饭”告诉羊城晚报记者：“我不同意现在社交媒体上任何一个对《黑客帝国：矩阵重启》的恶意批评。因为看完这部电影我只有一个感觉：精彩极了！”

不少像“梅子泡饭”这样的粉丝，都津津乐道于这部续集中致敬前作的彩蛋。譬如，“觉醒”前的尼奥，他在游戏公司的电脑桌上放满了跟《黑客帝国》三部曲相关的小玩意，其中包括崔妮蒂和章鱼机械战士的经典造型手办。此外，心理医生所养的那只黑猫，很容易让人联想到三部曲里的那一只——当年正是因为同一只黑猫走过同一个地方两次，尼奥觉察到了虚拟世界的漏洞。还有，心理医生给尼奥开的药物是蓝色小药丸，这也是前作中反复出现的关键道具。心理医生的真实身份其实是虚拟世界的设计师，他开蓝色小药丸的用意显然是为了防止尼奥“觉醒”。

还有一些观众如果不仔细看就无法发现的细节乐趣。譬如尼奥和崔妮蒂在全新升级的虚拟世界里，已非原来的模样。片中有两个短促的镜头表现了这一点：一是开场不久，尼

奥就在镜子里看到自己是一个老头；另一个则是尼奥和崔妮蒂重逢后相约喝咖啡，黑色短发的崔妮蒂在坐下后，咖啡桌上显示出其真正的倒影是一个金发美人。这些都暗合了此前史密斯和尼奥的对话：同样的故事，在更换了名字和面目的人们身上不断循环。

对《黑客帝国》系列的忠实粉丝来说，前三部曲早在20多年前，便以一种极其前瞻的姿态描绘了一个在今天被称之为“元宇宙”的世界。影迷“梅子泡饭”说：“《黑客帝国》的世界，几乎就是‘元宇宙’的完整模板。那种客观感和平衡性，甚至可以被视为对人类社会发展的某种悲观预言。续集不需要进行所谓的‘提升’，因为确实在这个世界里发生任何故事，都只能是对原有故事的重申。”

她还反对“爱”是《黑客帝国》中最关键元素的说法：“事实上，电影一直在追问人们的是：你真的能分辨真假吗？在这个世界里，你知道哪些想法是出自自己的意愿，哪些想法又是被人操纵的吗？”基于这样的认识，“梅子泡饭”认为《黑客帝国：矩阵重启》对爱情戏的潦草描绘非常正常，“因为续集的关键本就不是爱情，而是崔妮蒂作为女性版‘天选之子’的觉醒”。

这不是重启，是重复！

Stan 齐比巴托：非常失望。大量的情怀和闪回。整个调性和前三部曲相差巨大，显得过于玩闹了，而剧情一会儿想深刻，一会儿又很娱乐，显得非常割裂。叙事上非常元宇宙，不同层级里的“角色”，一会儿在聊现实，一会儿在聊矩阵里的游戏，一会儿在聊这个电影本身。然而大量意义不大的对白显得像“神棍”又很拖沓。此外，通过角色之口对影片进行吐槽，并不会让这些很烂的表现获得免于被喷的免权。

Nyctophilia：这啥玩意？生动诠释了什么叫狗尾续貂。开头还好，越到后面越支离破碎，感觉是拍着拍着不想拍了。各种尬炒冷饭，镜头晃晃眼，动作戏一塌糊涂。剧情上也毫无深度可言，就完完全全爆米花化了，多一颗星给我家基努·里维斯。

Christian：毫不夸张地说电影里设计师与Neo对峙的那几段、墨菲斯以粒子形式存在还有最后一段数据炸弹肯定能算这个时代的影史镜头，同时在哲思方面亦如此。世界在变化，矩阵也是，与时俱进着。

额礼：很“元”，各种意义上的。开篇调侃华纳，中间调侃观众，最后调侃自己，从数字媒介到女性议题，从娱乐至死到催眠洗脑，侃来侃去真的侃出了些颇具时效性的思考，算是对上个十十年人们共同探讨的一些母题作出了回应。诚然动作戏难看，但这也好像是作者的

W.史密斯：黑客帝国三部曲外传之寻找崔妮蒂。讲述了一个深陷迷途的男青年，沉迷游戏世界不能自拔，然后在外界干预之下清醒过来，但是为了挽救自己那个还沉溺在游戏的女友，毅然返回游戏中，和管理员作出艰苦斗争之后，成功把自己和女友都升成了神级装备，逼得管理员不得不向氪金大佬妥协，最终成功救回女友的故事。

如意万重：续集没再请香港武术指导绝对是个错误。

晚不安：难以置信的孱弱，彻头彻尾的仿作，从情节、场景到动作戏对首部进行全面复刻，更虚伪的是，还试图用不断的自嘲来强行挽尊。这不是重启，是重复，二十年后一点新思考都没能提供，对时代的回应仅限于电子游戏和心理治疗，躺在狗尾续貂的套层结构上沾沾自喜。

炒冷饭也比好多电影强！

有意为之，毕竟这么多年过去了，她似乎变得比任何人都更相信“爱”，更相信“实体”的重要性。所以你看，虚拟世界中的奇技淫巧皆是虚无，有真性情的“触碰”才是永恒，宇宙大爆炸的起点不过就是“两只紧紧握在一起的手”，它们属于崔妮蒂和尼奥，它们也同样属于我们。

至尊馒头：不把前三部看十几遍的人是看不懂这一部的。《黑客帝国》YYDS！

G-protein：就是炒前三部的冷饭也比好多电影强。

HmL：拍得挺好，但不拍会更好。

央视网络春晚开新网友接力

奥运冠军、网文作家、电竞战队都来了

文/羊城晚报记者 何晶



虎年春节将至，2022央视网络春晚将于1月25日播出。央视网和央视总台发起了“开新网友”接力活动，各领域杰出代表用录制视频的方式分享了过去一年中难忘的回忆和感受。奥运冠军吴敏霞、网文作家“爱潜水的乌贼”、眼科医生陶勇、电竞战队EDG等成为“开新网友”代表，一同向网友送上新年祝福。

2022央视网络春晚以“青春正好，当燃开新”为主题，将聚焦推动国家发展的青年力量，以开新的姿态赴一场青春的盛宴。据介绍，今年央视网络春晚将聚焦传统文化与潮流文化结合的内容，传递新生与开拓的精神力量，与这一代青年共同见证国家的发展，开启新的一年。

受到广泛年轻人喜爱的网文是传统文化和潮流文化融合创新领域的代表。作为网文作家代表，爱潜水的乌贼把和年轻粉丝的交流与互动列入了年度难忘清单：“今年有更多的年轻人成为了网文作者，完成了从‘看’到‘写’的转变，我也分享了创作的经验和体会，希望大家能在网文行业表达自己的想法、展示自己的才华。”他表示：“新的一年，我将秉持对文学的热爱，继续讲述新故事，构建新世界。希望大家都能更上一层楼，虎年虎虎生威大运。”

电竞战队EDG则在视频中说：“2021中国电竞的开新历程是加入亚运会成为正式项目，而我们的开新成绩是夺得S11全球总决赛冠军，这一切都离不开每一位支持中国电竞的网友。2022年，我们会继续努力，在召唤师峡谷里和网友们见面。”

《熊出没·重返地球》北京首映，“熊二逆袭”鼓励小朋友坚持勇敢善良

“要像熊二一样勇敢”

文/图 羊城晚报驻京记者 王莉

将于2月1日（大年初一）正式上映的电影《熊出没·重返地球》于1月17日晚在北京举办首映礼，出品方代表携熊大、熊二、光头强人偶亮相活动，影片总出品人尚琳琳、导演林汇达、制片人王强、熊二的配音演员兼配音指导张秉君通过视频连线与观众互动。

在分享观影感受时，小朋友纷纷表示受到影片鼓舞：“要像熊二一样勇敢！”家长则感谢影片教会孩子勇敢和善良。

作为“熊出没”系列的最新电影作品，在《熊出没·重返地球》中，“外星人”阿布造访狗熊岭，结识熊二后一起联合打败反派、守卫家园。谈及影片主题，导演林汇达直言：“英雄和回家是这部电影的主题。我们选了看起来最不可能成为英雄的熊二，让它成长为最后的英雄，就是想传达，只要能够坚持勇敢和善良，所有熊孩子都能成为英雄。关于‘回家’的主题也很重要，影片在大年初一上映，我们希望大家能够合家团聚，共享欢乐。”

据介绍，《熊出没·重返地球》是“熊出没”系列的科幻探索进阶，涉及太空、航天和史前文明等诸多领域，影片的特效制作随之升级。制片人王强表示，这一部是系列作品中制作体量与技术难度最大的。影片共有2000多个镜头，特效量占比达到80%，比如，阿布回忆和族起源的短镜头，每一个都是大场景、大特效，前后花了整整三个月的时间制作。



尼奥和崔妮蒂再相逢